Karta pracy – układ szkieletowy


Imię i nazwisko ………………………
Wyjaśnij, na czym polega krwiotwórcza funkcja szkieletu.
……………………………………………………………………………………………………………… 

Podkreśl te spośród podanych pojęć, które wiążą się z osteonem. 
blaszki kostne, jama szpikowa, komórka kostna, blaszki międzysystemowe, maź
Uporządkuj elementy budujące kość długą, zaczynając od strony zewnętrznej kości. Wpisz numery od 1 do 4.
. . . . . . . 
 Tkanka kostna gąbczasta.
. . . . . . . . 
  Tkanka kostna zbita.
. . . . . . . . 
 Szpik kostny. 

. . . . . . . . 
 Okostna.
Wybierz prawidłowe dokończenie zdania. 
W celu potwierdzenia rozpoznania choroby szpik kostny u osoby 35-letniej można pobrać z 
A. każdej kości wchodzącej w skład szkieletu osiowego.
B. kości nadgarstka.
C. mostka.

D. kręgów.
Nadaj tytuły kolumnom tabeli, biorąc pod uwagę kształt kości. Następnie przyporządkuj wymienione przykłady kości, wpisując ich oznaczenia literowe w odpowiednie miejsca tabeli.
A – obojczyk, B – kość łokciowa, C – łopatka,

D – kości sklepienia czaszki, 
E – kość strzałkowa
	Kości
……………..


	Kości
……………

	
	


Powierzchnie stawowe są pokryte chrząstką szklistą. Zmniejsza ona tarcie w stawie, amortyzuje wstrząsy, łagodzi siłę zderzeń kości podczas ruchu. Jej grubość wynosi od kilku dziesiętnych mm do  ok. 6 mm. Zaznacz prawidłowe dokończenie zdania.
Z powyższych informacji można wywnioskować, że

E. budowa stawu zapewnia lekkość przy zachowaniu odporności na rozciąganie.

F. grubość chrząstki zależy od obciążenia mechanicznego danego miejsca.

G. kości mają różnorodne kształty.

H. o wytrzymałości kości decyduje jej skład chemiczny.

2. Ilustracja przedstawia budowę stawu. Podpisz elementy oznaczone na ilustracji cyframi 1–3.
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Podkreśl nazwy kości czaszki należących do mózgoczaszki. 
kość czołowa, kość skroniowa, kość klinowa, żuchwa, kość szczękowa, kość łzowa,

 kość jarzmowa 
Uporządkuj rodzaje ścisłych połaczeń kości wraz ze zmniejszaniem się stopnia ich ruchomości. Wpisz numery od 1 do 3.


. . . . . . . 
 Chrząstkozrosty.
. . . . . . . . 
  Kościozrosty.
. . . . . . . 
  Więzozrosty.
W grupie mężczyzn w wieku 20–35 lat badano wzrost, wykonując pomiary zaraz po ich przebudzeniu i tuż przed wieczornym pójściem spać. Wyniki pomiarów wskazywały, że długość ciała rano i wieczorem jest inna, a różnica wynosi średnio ok. 2 cm. Zaznacz prawidłowe dokończenie zdania.
Przyczyna zaobserwowanych różnic to
A. spłaszczenie się krążków międzykręgowych.

B. zużywanie się mazi w torebce stawu kolanowego.

C. zwiększenie aktywności komórek kościogubnych.

D. utrata wody przez organizmu.
Na ilustracji przedstawiono budowę kręgu. Zaznacz właściwe dokończenie zdania i jego uzasadnienie.
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	1. szczytowy,

2. piersiowy,

3. obrotowy,
	ponieważ
	A. nie ma on trzonu.

B. jego trzon jest masywny.

C. występują w nim rozwidlone wyrostki kolczyste.


Na ilustracji jest przedstawiony kręg
3. Przyporządkuj wadom postawy ich możliwe przyczyny.
A. Nadmierna kifoza piersiowa.
B. Nadmierna lordoza lędźwiowa.
C. Skolioza.
1. Noszenie torby z książkami zawsze na jednym ramieniu.

2. Garbienie się przy stole.

3. Otyłość.

4. Noszenie zbyt wąskich butów.

A…………
B……………
C………….

Dopisz prawidłowe dokończenie zdania.

Naderwanie torebki stawowej i więzadeł w wyniku gwałtownego ruchu wykraczającego poza fizjologiczną ruchomość stawu to …………………..
4. Oceń prawdziwość stwierdzeń. Zaznacz P, jeśli stwierdzenie jest prawdziwe, lub F, jeśli jest fałszywe. 

	Szkielet stanowi miejsce przyczepu mięśni gładkich.
	P
	F

	Kości szkieletu chronią narządy wewnętrzne organizmu przed uszkodzeniem.
	P
	F

	Szkielet pełni funkcję krwiotwórczą.
	P
	F

	Kości budujące szkielet pełnią funkcję magazynującą, ponieważ jest w nich gromadzony np. wapń. 
	P
	F









































